
Bestimmung von 
Nullstellen einer Funktion 

in Normalform

Normalform 𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝒑 ∙ 𝒙 + 𝒒

Scheitelform 𝒇 𝒙 = 𝒙 +
𝒑

𝟐

𝟐

−
𝒑𝟐

𝟒
+ 𝒒

Nullstellen 𝒇 𝒙 = 𝟎

Quadratische Ergänzung

𝑺 𝒙/𝒚

𝑵𝟐 𝒙/𝒚𝑵𝟏 𝒙/𝒚

𝒇 𝒙 = 𝒙 +
𝒑

𝟐

𝟐

−
𝒑𝟐

𝟒
+ 𝒒

⇔ 𝒙+
𝒑

𝟐

𝟐

−
𝒑𝟐

𝟒
+ 𝒒 = 𝟎 | +

𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒

⇔ 𝒙+
𝒑

𝟐

𝟐

= +
𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒 | ±

⇔ 𝒙𝟏,𝟐 +
𝒑

𝟐
= ±

𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒 | −

𝒑

𝟐

𝒙𝟏,𝟐 = −
𝒑

𝟐
±

𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒



𝒙𝟏,𝟐 = −
𝒑

𝟐
±

𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒

Beispiel

𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟐 ∙ 𝒙 − 𝟑

Bestimme die Nullstellen.

⇔ 𝒙𝟏,𝟐= −
(+𝟐)

𝟐
±

(+𝟐)𝟐

𝟒
− (−𝟑)

Einsetzen

p-q-Formel

⇔ 𝒙𝟏,𝟐= −𝟏 ± 𝟏+3

⇔ 𝒙𝟏,𝟐= −𝟏 ± 𝟐

⇒ 𝒙𝟏= −𝟏 + 𝟐

⇒ 𝒙𝟐= −𝟏 − 𝟐

= 𝟏

= −𝟑

𝑵𝟏(𝟏/𝟎)

𝑵𝟐(−𝟑/𝟎)

𝑺 (−𝟏/−𝟒)

𝑵𝟏(𝟏/𝟎)𝑵𝟐(−𝟑/𝟎)

p-q-Formel ist nur in Normlform anwendbar!



2 Nullstellen

1 Nullstelle

keine Nullstellen

Zusammenfassung

𝒙𝟏,𝟐 = −
𝒑

𝟐
±

𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒

𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝒑 ∙ 𝒙 + 𝒒

𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒 > 0

𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒 = 0

𝒑𝟐

𝟒
− 𝒒 < 0

BedingungenAnzahl Nullstellen


